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Вступ. Лужні метасоматити протерозойського

віку є широко розповсюдженими утвореннями в

межах Українського щита (УЩ). Найбільш відомі

з них – ураноносні альбітити (Кіровоградський

мега блок) [1] і рибекіт-альбітові та егірин-альбі-

тові метасоматити, приурочені до залізистих

кварцитів. Менш відомі тріщинні метасоматити

Приазов’я [4]. Починаючи з 80-х років XX ст.

з’являються повідомлення про феніти – екзокон-

тактові апогранітоїдні метасоматити Черні -

гівського карбонатитового (лужно-ультраоснов-

ного) масиву [2]. Пізніше феніти були описані в

Дні стров сько-Бузькому та Північно-Західному

районах УЩ в зв’язку з масивами і невеликими

інтрузіями лужно-ультраосновної формації. Схо -

же на те, що на данний час УЩ є найбагатшим

(або одним з найбагатших) на докембрійські

лужні метасоматити серед з іншими докембрій-

ських щитів. 

Переважна більшість названих метасоматитів

розвиваються по різних породах гранітоїдного

складу (граніти, гнейси, мігматити), позаяк ці

породи найбільш поширені на докембрійських

щитах. Значна частина їх розвивається по залізи-

стих кварцитах (джеспілітах залізисто-кремени-

стої формації). Рідше лужного метасоматозу

зазнають породи основного складу (амфіболіти,

дайки основних порід), а в поодиноких випадках  

майже чисто кварцові кварцити. В інших докем-

брійських щитах (наприклад Балтійському) і

платформах (Сибірська платформа, Маймеча-

Котуйська карбонатитова провінція) феніти-

зуються пісковики, кварцито-пісковики, аргіліти.

З лужними метасоматитами пов’язана міне-

ралізація (нерідко до рудних концентрацій) U,

TR, Y, Sc, Nb, Ta, Zr, а також флюориту, яка в кож-

ному конкретному випадку приурочена до певно-

го формаційного типу лужних метасоматитів.

На даний час можна виділити такі головні

формаційні типи лужних метасоматитів УЩ: 1)

феніти, пов’язані з масивами і окремими інтру-

зивними тілами лужно-ультраосновної (карбона-

титової) формації; 2) ураноносні альбітити та

метасоматити калій-уранової формації [1]; 3)

аподжеспілітові лужні метасоматити. Така форма-

ційна класифікація є досить умовною, оскільки

ураноносні альбітити та лужні метасоматити з егі-

рином і рибекітом утворюються як по гранітоїдах,

так і по залізисто-кременистих породах (останні

представлені смугастими джеспілітами, в яких

Український щит є одним із найбагатших на лужні метасоматити регіонів. Виділяються такі типи лужних

метасоматитів: 1) феніти, пов’язані з масивами і окремими інтрузивними тілами лужно-ультраосновної

(карбонатитової) формації; 2) ураноносні метасоматити калій-уранової та натрій-уранової формації;

3) аподжеспілітові лужні метасоматити. У Східному Приазов’ї наявні апогранітоїдні (найбільш поширені),

апокварцитові і апобазитові феніти. Виявлено вертикальну і латеральну зональність лужних метасоматитів,

проявлену у зростанні вмісту Са в лужних амфіболах і піроксенах з глибиною формування цих порід. З фенітами

пов’язана мінералізація TR, Nb і Zr. Рудоносні лужні метасоматити мають глибинну природу (за даними ізотопного

складу С, О і Sr). 
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перемежовуються різної потужності суттєво квар-

цові, гематитові, гематит-магнетитові або магне-

титові та сланцеві прошарки). Водночас феніти

можуть утворюватися по гранітоїдах, кварцитах,

пісковиках, по основних магматичних і метамор-

фічних породах. Виходячи з таких міркувань,

можна було б виділити тільки два головні форма-

ційні типи лужних метасоматитів – феніти та ура-

ноносні метасоматити, розрізняючи їх за типом

заміщуваних порід – апогранітоїдні, апокварци-

тові, апобазитові, апосланцеві тощо. Проте і така

класифікація не може бути вичерпною. Вона не

охоплює, наприклад, метасоматитів, пов’язаних з

лужними гранітами, як це частково проявляється

у Сущано-Пержанській зоні УЩ.

Окрім такої загальної класифікації лужних

метасоматитів, виходячи з очевидних (як це пока-

зано для типових фенітів) або здогадних (урано-

носні альбітити) джерел флюїдів метасоматизації,

слід зважати також на їхню латеральну і верти-

кальну зональність. Так, наприклад, в багатьох

карбонатитових комплексах Африки в залежності

від глибини ерозійного зрізу наявні калієві (гіпа-

бісальні) або натрієві (більш еродовані) феніти

[5]. Серед апогранітоїдних ураноносних альбіти-

тів останнім часом виділяють [1, 14] гранат-діоп-

сидові (салітові) різновиди, що їх вважають більш

високотемпературними і, можливо, більш гли-

бинними, ніж рибекіт-егіринові. Виявлено, що Са

(Са / (Са + Na)) в амфіболах ураноносних альбі-

титів прямо залежить від глибини їх залягання

[14]. Подібна направленість у зміні складу амфі-

болів і піроксенів фрагментарно простежується у

фенітах детально вивчених лужно-ультраоснов-

них комплексів УЩ та в аподжеспілітових лужних

метасоматитах. Раніше було виявлено особливості

типохімізму мінералів у магматичних породах

лужно-ультраосновних масивів залежно від рівня

ерозійного зрізу [7]. Є деякі підстави вважати, що

рудна мінералізація в лужних метасоматитах

також має вертикальну зональність (принаймні,

це встановлено у фенітах).

Особливості структурно-текстурних перетво-

рень вихідних порід та новоутворення мінералів у

процесі фенітизації. Із лужних метасоматитів УЩ

нами найдокладніше вивчено типові феніти

(Чернігівський, Проскурівський, Антонівський та

Малотерсянський масиви) або такі метасоматити,

які ми вважаємо фенітами, пов’язаними з нероз-

критими карбонатитовими комплексами (низка

проявів у Східному Приазов’ї, Березова Гать у

Житомирській обл.). Зважаючи на подібність

мінерального складу ураноносних та аподжеспілі-

тових метасоматитів до таких фенітів, можна при-

пустити, що всі ці породи формувалися за подіб-

ним петрогенетичним механізмом.

Результати досліджень лужних метасоматитів

УЩ та аналіз однойменних порід в інших регіонах

дозволяє зробити висновок про те, що найбільш

"вразливими" до лужного метасоматозу (фенітиза-

ції) є кварцвмісні породи, серед яких найпошире-

ніші гранітоїди та кварцити. Безкварцові породи

основного (габроїди, амфіболіти, кристалосланці)

та ультраосновного складу, а також кальцифіри та

мергелі слабо піддаються процесу облугування

(фенітизації). У деяких випадках (наприклад, в

екзоконтактах карбонатитових жил в Хлібода -

рівському кар’єрі, Приазов’я) спостережено таке:

карбонатитова жила, яка залягає серед ендербітів,

супроводжується екзоконтактовим фенітовим

ореолом, потужність якого приблизно така ж, як і

жили (до 30 см). Якщо ж ця жила перетинає ксе-

ноліт двопіроксенового кристалосланцю (які є

характерними для багатьох чарнокітоїдів), то на

контакті цих порід простежується тільки тоненька

(1–2 мм) смужка вторинних мінералів (слюди,

амфіболи, альбіт). Перетнувши ксеноліт і перей-

шовши в ендербіт, карбонатитова жила знову

супроводжується фенітовим ореолом, який скла-

дається зі змінної кількості альбіту, мікрокліну,

егірину, лужного амфіболу рибекіт-арфведсоніто-

вого ряду. Подібне явище більше поширене і вста-

новлено в екзоконтактових ореолах Чер ні -

гівського карбонатитового комплексу, де амфібо-

літи дуже слабо (порівняно з гранітоїдами) під-

даються процесу фенітизації [2]. Інколи базити в

процесі фенітизації перетворюються на істотно

біотитові породи (з альбітом, калішпатом, сфе-

ном) з підвищеним вмістом циркону [8, 9].

Переважна приуроченість лужних метасома-

титів до кварцвмісних порід пояснюється з точки

зору балансу речовини тим, що у процесі облугу-

вання гранітоїдів для утворення альбіту та мікро-

кліну необхідна додаткова кількість SiO2, щоб

вони замістили плагіоклаз та біотит, як це зазвичай

спостерігається у шліфах. Ново ут ворення лужних

піроксенів та амфіболів за рахунок біотиту, рогової

обманки або інколи гранату вихідних порід також

потребує додаткової кількості SiO2.

Схематичні реакції процесу фенітизації:

1. Біотит + Na2O + SiO2 + CaO = КПШ + егі  рин

(клінопіроксен)

K(Mg,Fe)3(AlSi3O10)(OH)2 + Na2O + 6SiO2 + CaO =

= KAlSi3O8 + 3(Na,Ca)(Fe,Mg)Si2O6 + H2O
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2. Плагіоклаз + Na2O + SiO2 = Альбіт + СаО 

СaAl2Si2O8 + Na2O + 4SiO2 = 2NaAlSi3O8 + CaO, де

СaAl2Si2O8 – анортитовий мінал плагіоклазу;

NaAlSi3O8 – альбіт, а CaO – входить до складу

піроксену або амфіболу.

Як видно з цих схем реакцій, для утворення

мінералів фенітів (альбіт, лужні піроксени та

амфіболи) потрібна значна кількість SiO2, яка

вилучається з кварцу фенітизованих порід. У

помірно насичених SiO2 породах типу кварцових

діоритів, плагіогнейсів, кварцвмісних кристало-

сланців (з вмістом 58–65 % SiO2) кремнезем може

повністю реалізуватися (за рахунок кварцу) в

новоутвореному феніті сієнітового і кварц-сієні-

тового складу.

Тому перші ознаки фенітизації проявляються

навколо зерен кварцу, які на контакті з плагіокла-

зом оточує альбіт, а на контакті з біотитом –

складні зональні облямівки – до зерен кварцу

прилягають дрібні зерна зеленого (егіринвмісно-

го) піроксену, а між цією піроксеновою зоною і

заміщуваним біотитом утворюється облямівка

мікрокліну (або мікрокліну та альбіту), часто з

поперечно орієнтованих дрібних видовжених

зерен [12]). Пізніше ці метасоматичні зони розро-

стаються, нерідко можна бачити кварц, повністю

оточений піроксеном, що може також утворювати

окремі прожилки у породі.

На контакті кварцу і рогової обманки вихідних

гранітоїдів може утворюватися облямівка (навколо

кварцу) сублужного зеленувато-синюватого амфі-

болу та альбіту і мікрокліну (які прилягають до

рогової обманки). Під час більш інтенсивної фені-

тизації кварц, біотит і плагіоклаз повністю заміщу-

ється на лужні піроксени та амфіболи, альбіт та

мікроклін. Такий метасоматит набуває складу сіє-

ніту, рідше альбітиту або мікроклініту. Простежити

заміщення вихідних калішпатів або калішпат-пер-

титів у ході фенітизації нам не вдалося. Можна вва-

жати, що ці мінерали перекристалізовувалися, а на

місці мікроклін-пертиту утворювалися самостійні

зерна мікрокліну та альбіту.

Вказана зональність новоутворених мінералів

фенітів навколо кварцу та в його приконтактовій

зоні з плагіоклазом і біотитом (роговою обман-

кою) пояснюється різною міграційною здатністю

петрогенних елементів у процесі лужного метасо-

матозу. Оскільки алюміній (як амфотерний еле-

мент) є мало рухливим у лужному середовищі, то

новоутворені мінерали, до складу яких він вхо-

дить (альбіт, мікроклін), формувалися безпосе-

редньо на місці плагіоклазу, біотиту або рогової

обманки. Лужні піроксени та амфіболи приуроче-

ні до зерен кварцу або утворюються як прожилки

за його межами, до їхнього складу входить натрій,

частково калій, кальцій, залізо, магній, кремне-

зем, рухливі в лужному середовищі. При цьому

кремнезем перерозподіляється в фенітизованій

породі (формування альбіту та мікрокліну замість

біотиту та плагіоклазу), або частково (можливо

навіть більша його частина) виноситься за межі

фенітового ореолу. Так, в Приазов'ї інколи трап-

ляються істотно халцедон-кварцові породи з кар-

бонатами, флюоритом, рідкісноземельними міне-

ралами, а також з домішкою егірину та лужного

амфіболу (с. Набережне на р. Кальміус).

Якщо процес фенітизації охоплює істотно

кварцові породи (наприклад, Приазов’я, балка

Тунікова, південніше с. Краснівка), то можна спо-

стерігати структуру заміщення мінералів, подібну

до такої у гранітоїдах. Насправді ж вона є наче

"негативним" відбитком останньої. У таких квар-

цитах рідкісні лусочки біотиту в кварцовій масі

заміщуються поступово від центру до периферії

(до зерен кварцу) мікрокліном, лужним амфібо-

лом та егірином [12]. Ця зональність відбиває сту-

пінь рухливості петрогенних компонентів у про-

цесі лужного метасоматозу (алюміній, як най-

менш рухливий компонент, входить до складу

мікрокліну, що утворюється замість біотиту). При

цьому піроксени й амфіболи, наявні у всій масі

фенітизованого кварциту, навіть інколи утворю-

ють досить потужні (до 10 см) прожилки. В апо-

 гранітоїдних фенітах прожилки егірину і амфіболу

бувають як майже мономінеральними або зональ-

ними (частіше з лужним амфіболом посередині та

егірином обабіч).

У залізистих кварцитах відбуваються подібні

процеси утворення лужних піроксенів та амфібо-

лів. Останні утворюються також під час заміщен-

ня кумінгтоніту, який є характерним для залізи-

стих сланців джеспілітів. Деякі дослідники вва-

жають, що егірин і рибекіт можуть утворюватися у

ході метаморфізму цих порід. Дійсно, в залізистих

кварцитах всіх докембійських щитів (в тому числі

і УЩ) практично завжди в тій чи іншій кількості

відмічаються вкраплені егірин і рибекіт. Інколи

трапляються смугасті кварцити з прошарків маг-

нетиту, гематиту, кварцу, егірину (з рибекітом).

Можливо такі породи утворені з первинно зба-

гачених фумарольними розсолами (переважно

натрієвими) осадків. Проте в системі Fe2O3 і SiO2,

представленій у джеспілітах гематитом і кварцом,

за найменшої кількості Na2O можуть утворюва-
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тись егірин та (або) рибекіт під час метаморфізму

навіть за умов зеленосланцевої фації. Потужні

зони істотно егіринового (кварц-егіринового)

складу, часто січні до верствуватості джеспілітів,

утворюються, зазвичай, завдяки привнесенню

лугів, тобто лужному метасоматозу. З такими луж-

ними метасоматитами пов’язана уранова, інколи

V-Sc мінералізація [15].

Таким чином, під час утворення лужних мета-

соматитів відбувається заміщення тих мінералів

ви хідних порід, в яких відношення (Na + K) /

Al < 1 (Ка). В результаті утворюються перенасиче-

ні лу гами (Ка > 1) породи сієнітового або суттєво

альбітового складу. Схоже на те, що в таких глибо-

ко еродованих лужно-ультраосновних комплек-

сах, як Чернігівка, Проскурівка, частково Анто -

нів  ка паралельно з фенітизацією відбувається ло -

кальне плавлення (анатексис) фенітів з утворен-

ням жильних (нерідко пегматоїдних) порід сієні-

то вого, кварц-сієнітового та нордмаркітового

складу.

Інколи в лужних метасоматитах утворюються

астрофіліт, куплетськіт, евдіаліт, що характерно

для агпаїтових фельшпатоїдних сієнітів. Тобто

привнесення лугів (переважно натрію) призво-

дить до перенасичення ними метасоматитів орео-

лів фенітизації та тріщинних зон. Цікаво, що сла -

бо перенасичені лугами феніти можуть утворюва-

тися і навколо лужних порід міаскітового складу

(міаскітів, ійоліт-мельтейгітів, карбонатитів). 

Формування лужних метасоматитів – апог-

ранітоїдних фенітів та ураноносних альбітитів  

нерідко завершується карбонатними або флюо-

рит-карбонатними жильними утвореннями з рід-

кісноземельною (типу Петрово-Гнутово) або про-

мисловою урановою мінералізацією [1]. Для

апогранітових альбітитів Чернігівського масиву,

Дмитрівського кар’єру та б. Тунікова характерна

багата цирконієва та ніобієва (пірохлор, колум-

біт) мінералізація. У фенітах Чернігівського ма -

сиву подеколи на контакті з карбонатитами роз-

виваються істотно альбітові породи, названі апо-

фенітовими альбітитами [2]. У ході утворення

таких альбітитів відбувається заміщення клінопі-

роксену на біотит (симплектитоподібні агрегати),

а калінатрієвих пертитових польових шпатів – на

гранобластові агрегати окремих зерен альбіту та

мікрокліну. Паралельно з цим відбувається утво-

рення амфіболу еденіт-гастингситового ряду,

кальциту, циркону, пірохлору, колумбіту [2].

Подібні збагачені Zr і Nb альбітити (проте з егіри-

ном) спостерігаються як жильні утворення серед

фенітів Дмитрівського кар’єру та б. Тунікова

(Приазов’я) [8, 9].

Вертикальна і латеральна зональність лужних

метасоматитів. Хоча фенітам властива локальна

зональність (мономінеральні облямівки навколо

кварцу, зональні прожилки егірину та лужного

амфіболу), у них не встановлено потужних моно-

мінеральних зон, як це, наприклад, характерно

для деяких скарнів. Відмічено лише меланократо-

ві альбіт-егіринові ділянки потужністю до перших

метрів у фенітах Березової Гаті [10]. Можливо, це

пояснюється інертністю алюмінію в процесі утво-

рення різноманітних лужних метасоматитів і

фенітів. При цьому на місці заміщуваних польо-

вих шпатів (плагіоклаз, калішпат) вихідних грані-

тів утворюються мікроклін та альбіт.

Виявлено деякі фрагменти вертикальної

зональності лужних метасоматитів різного типу.

Вважається, що суттєво натрієві феніти властиві

для абісальних карбонатитових комплексів, а

калієві – для приповерхневих [5]. Подібна зональ-

ність спостерігається в Чернігівському масиві, де

на південному і північному виклинюваннях фені-

ти і лужні сієніти стають більш калієвими [2].

Зафіксовано також відмінності у складі фемічних

мінералів для різноманітних метасоматитів. Так, у

фенітах глибоко еродованих лужно-ультраоснов-

них комплексів (Чернігівський, Проскурівський,

Антонівський та частково Малотерсянський) від-

Рис. 1. Мінальний склад піроксенів Aeg – Di – Hed з
лужних метасоматитів. Масиви і прояви, з яких ана-
лізувались піроксени фенітів і лужних метасомати-
тів: 1 – Чернігівський; 2 – Проскурівський і Ан то -
нівський; 3 – Малотерсянський; 4 – Березова Гать;
5 – Дмитрівка; 6 – Хлібодарівка; 7 – ураноносні аль-
бітити; 8 – альбітити із V-Sc мінералізацією; 9 – залі-
зисті кварцити Кривого Рогу; 10 – кварцити Пра -
вобережного району; 11 – грорудити Приазов’я
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сутні власне лужні піроксени й амфіболи. В пірок-

сенах вміст егірінового міналу не перевищує 30–

33 % (егірин-саліти, егірин-феросаліти) (рис. 1), а

найбільш лужні амфіболи представлені рихтери-

тами чи проміжними між рихтеритом та катофо-

ритом або еденітом і між едененітом та вінчитом

різновидами (рис. 2). 

Подібне описано [14] в ураноносних альбіти-

тах, де з глибиною в лужних амфіболах та піроксе-

нах збільшувався вміст кальцію (тобто амфібол

наближався до рихтериту, а піроксен – до егірин-

саліту) (рис. 2). 

По залізистих кварцитах Правобережного

району (дещо більш метаморфізовані (в них є

ортопіроксен) і, ймовірно, більш еродовані, ніж у

Кривому Розі) утворились лужні метасоматити,

клінопіроксени в яких також мають проміжний

між егірином і салітом склад (т. з. егірин-авгіти), а

амфіболи – близькі до рихтериту [13] (рис. 1, 2).

Відзначимо ще один цікавий факт: у довіднику

У.А. Дира зі співавторами [3, с. 33, 300] наводять-

ся аналізи магнезіорибекіту з досить високим вмі-

стом СаО (4,85 %) та егірин-авгіту (9,56 СаО і

7,25 % Na2O) із "егіринового грануліту" (тобто ці

породи подібні до кварцитів Правобережного

району).

Зменшення вмісту егіринового міналу в

піроксенах і Fe2O3 в амфіболах лужних метасома-

титів, що залягають глибше, пов’язано, очевидно,

зі зниженням фугітивності кисню з глибиною. 

Отже, лужні метасоматити з егірин-авгітовим

піроксеном та близьким до рихтериту амфіболом

належать до абісальної або мезоабісальної фації

глибинності. 

Встановлено [10], що у згаданих вище глибо-

ко еродованих лужно-ультраосновних масивах

відсутні флюорит та первинні рідкісноземельні

фторкарбонати, хоча фтор практично повністю

заповнює додаткові аніонні позиції в апатиті

(фторапатити) і у підвищеній кількості входить до

складу слюд і амфіболів. У фенітах гіпабісальних

лужно-ультраосновних масивів Північно-За -

хідного району УЩ (Городниця, Глумча, Бо -

лярка) наявні лужні істотно егіринові піроксени й

амфіболи рибекіт-арфведсонітового ряду. Егірин

та рибекіт-арфведсоніти, а також флюорит та рід-

Рис. 2. Співвідношення формульної кількості катіо-
нів та залізистості в амфіболах з фенітів та лужних
метасоматитів. Мінерали: Ас – актиноліт, Hs –
гастингисит, Tar – тараміт, Ed – еденіт, Kat – катофо-
рит, Wn – вінчит, Rich – рихтерит, Rib – рибекіт, Arf –
арфедсоніт. Масиви і прояви, з яких аналізувались
амфіболи фенітів і лужних метасоматитів: 1 – Чер -
нігівський; 2 – Проскурівський і Антонівський; 3 –
Малотерсянський; 4 – Березова Гать; 5 – Дми трівка;
6 – Хлібодарівка; 7 – ураноносні альбітити; 8 – аль-
бітити із V-Sc мінералізацією; 9 – залізисті кварцити
Кривого Рогу; 10 – кварцити Пра вобережного рай-
ону; 11 – грорудити При азов’я; 12 – Ястребецький;
13 – Октябрський
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кісноземельні фторкабонати, характерні для

фенітів Східного Приазов’я [8, 9]. Такі та пов’яза-

ні з ними егіринові та рибекіт-арфедсонітові

метасоматити належать, на нашу думку, до гіпабі-

сальної фації.

Можливо існує латеральна і вертикальна

зональність за характером рудоносності метасо-

матитів. Апатит і ніобати більш властиві тим фені-

там, які безпосередньо контактують з карбонати-

тами або меланократовими лужно-ультраоснов-

ними породами. Рідкісноземельна мінералізація

(фторкарбонати) та флюорит, очевидно, при-

урочені до верхньої частини метасоматичної

колонки тріщинних метасоматитів (фенітів).   

Висновки щодо петрогенезису лужних метасо-

матитів. Ключовим моментом генезису лужних

метасоматитів є походження флюїдів, які зумови-

ли утворення цих порід та пов’язану з ними рудну

мінералізацію. Щодо цього питання існують різні

погляди. Для фенітів лужно-ультраосновних ком-

плексів такі флюїди мали, безумовно, глибинну

природу і пов’язані з підкоровими (мантійними)

джерелами, звідки виплавлялися первинні лужні

магми типу меланефелінітів. Деякі дослідники

вважають, що і карбонатитові розплави можуть

виплавлятися безпосередньо з мантійного суб-

страту. Безперечно, лужні карбонатити типу

Олдоліньо-Ленгаї будуть реагувати з навколишні-

ми породами, перетворюючи їх на феніти (такий

механізм виклав Г. фон Екерман [16] ще до від-

криття лужних карбонатитів Олдоліньо-Ленгаї). 

Окремі дослідники розглядають лужні мета-

соматити Східного Приазов’я як породи, що

належать до Октябрського масиву, або споріднені

з ними (наприклад, альбітити Дмитрівського

кар’єру відносять до маріуполітів). Ми вважаємо,

що численні прояви лужних метасоматитів цього

району належать до фенітів, пов’язаних з масива-

ми лужно-ультраосновної формації (які не роз-

криті сучасним ерозійним зрізом). Наші мірку-

вання та деякі докази щодо петрогенезису лужних

метасоматитів Східного Приазов’я, в т. ч. і тих, що

знаходяться поблизу Октябрського масиву, наво-

дилися раніше [8, 9], тому тут зазначимо тільки

найголовніші з них:

1. У Хлібодарівському кар’єрі (розташований

недалеко і західніше від Октябрського масиву)

лужні метасоматити як екзоконтактові утворення

супроводжують жили типових кальцитових кар-

бонатитів (з пірохлором та апатитом). 

2. Лужні метасоматити в басейні р. Кальміус

(знач но віддалених від Октябрського масиву) не -

рід ко (Петрово-Гнутівський рудопрояв, сс. Кап -

ла ни, Орлівське, Набережне) супроводжуються

кальцитовими або флюорит-кальцитовими жила-

ми, в яких δ13С має "глибинне" (карбонатитове)

значення (рис. 3).

3. Амфіболи лужних метасоматитів (фенітів)

Східного Приазов’я мають залізисто-магнезіаль-

ний склад (успадкований від заміщуваних порід) і

належать до рибекіт- арфведсонітової серії (подіб-

ні за складом також амфіболи із ураноносних аль-

бітитів рис. 2). Водночас у лужних магматичних

породах Октябрського масиву власне лужні амфі-

боли відсутні. Наявні ж мінерали цієї групи відріз-

няються високою (частіше гранично високою)

залізистістю і належать до Са-Na групи з високим

вмістом Al2O3 (гастингсит, тараміт, інколи катофо-

рит), як це видно з наведених діаграм (рис. 2).

Крім того, амфіболи з магматичних порід Ок -

тябрського масиву характеризуються дуже низь-

ким вмістом фтору (незважаючи на наявність

флю ориту в цих породах), тоді як в амфіболах

фенітів с. Дмитрівка завжди фіксується високий

вміст фтору (до 3,5 %), а балки Тунікова – до

4,2 %. Якщо ж у магматичних породах УЩ

(Яструбецький сієнітовий масив, грорудити

Східного Приазов’я) кристалізуються лужні амфі-

боли серії рибекіт-арфведсоніт, то вони мають

гранично високу залізистість (рис. 2), а інколи (в

грорудитах) і з підвищеним вмістом титану [10,

Рис. 3. Ізотопний склад С і О в карбонатах із фенітів,
лужних метасоматитів і карбонатитів Приазов’я та
інших регіонів. 1 – Ока-Бокс (прийняті значення для
типових карбонатитів); 2 – карбонатити Чер ні гів -
ського масиву; 3 – карбонатні породи Октябрського
масиву; 4 – жильні карбонатити Хлібодарівки; 5 –
кальцити Петрово-Гнутівського рудопрояву; 6 – фені-
ти Березової Гаті; 7 – метасоматити Східного
Приазов’я (додаткові авторські дані [8]); 8 – флогопіт-
карбонатні прожилки в ураноносних альбітитах [1]
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11], тобто різко відмінні від амфіболів фенітів

Східного Приазов’я та інших ділянок УЩ

(Березова Гать).

4. Хоча довкола Октябрського масиву лужні

метасоматити спостерігаються порівняно часто

(сс. Дмитрівка, Лазарівка, Шевченко), окремі

інтрузивні тіла цього масиву (дайки, жили, штоки

егіринових мікрофойяїтів, фойяїтів, сієнітів,

агпаїтових фонолітів, маріуполітів), що залягають

серед оточуючих гранітоїдів, не супроводжуються

екзоконтактовими лужними метасоматитами, як

це характерно для будь-яких інтрузивних порід

лужно-ультраосновної формації.

5. Опубліковані раніше та наявні в нас деякі

геохронологічні визначення свідчать, що більшість

проявів лужних метасоматитів (фенітів) Схід ного

Приазов’я є древнішими (біля 2,0 млрд років) від

Октябрського масиву (1,8 млрд років). Звичайно,

при цьому не виключена можливість наявності в

Східному Приазов’ї молодших, одновікових з

Октябрським масивом [17] проявів лужно-ультра-

основної формації (і пов’язаних з ними фенітів).

Підсумувати викладене щодо просторового і

вікового співвідношення фенітів Східного При -

азов’я і Октябрського масиву можна так: більшість

проявів фенітів сформувалася раніше від цього

масиву, а інтрузія останнього вкорінилася в одну з

ділянок їх попереднього активного розвитку по

тектонічно послабленій зоні глибинних розломів.

Судячи з ізотопного складу вуглецю (δ13С) луж-

 них метасоматитів Східного Приазов’я (які ми вва-

жаємо фенітами) [9] та карбонатних жил, що супро-

воджують ураноносні альбітити [1], ці лужні мета-

соматити також пов’язані з глибинними джерелами

(рис. 3). "Глибинні карбонатитові" значення ізотоп-

них характеристик (С, О, Sr) та кож мають кальцити

із фенітів Березової Гаті [6]. Можливо, таку природу

мають і лужні метасома  тити з ванадієвою та скан-

дієвою мінералізацією [15].

У лужних метасоматитах УЩ різного форма-

ційного типу виявлено підвищення вмісту каль-

цію в лужних піроксенах та амфіболах зі збіль-

шенням глибини їх формування. У цьому ж

напрямі спостерігається фрагментарно більш

інтенсивний метаморфізм порід, що зазнають

процесів облуговування (фенітизації) – від зеле-

носланцевої до гранулітової фації.

Отже, в межах УЩ поширені апогранітоїдні

та апокварцитові лужні метасоматити з різною

рудною мінералізацією. Існує вертикальна

зональність різноманітних лужних метасоматитів.
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